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ВСТУП 

Актуальність патріотичного виховання зумовлена процесом становлення 

України як суверенної демократичної держави. Беручи до уваги останні події, які 

відбулись в нашій державі («Революція гідності», криваві події на Майдані, 

окупація Російською Федерацією Криму, війна на Сході України), проблема 

патріотизму та патріотичного виховання молоді сьогодні набуває 

загальнодержавного масштабу. Це підтверджують державні документи: Концепція 

національно-патріотичного виховання дітей та молоді [37], Державна національна 

програма «Освіта» («Україна ХХІ століття») [23], Програма українського 

патріотичного виховання дітей та учнівської молоді [6], в яких визначені мета і 

основні завдання виховання в особистості любові до Батьківщини, усвідомлення 

нею свого громадянського обов’язку на основі національних і загальнолюдських 

духовних цінностей, утвердження якостей громадянина-патріота [32, с. 134]. 

Проблема патріотичного виховання дітей та молоді завжди була в полі зору 

видатних вітчизняних педагогів та філософів. Виховні традиції української 

педагогіки складалися впродовж багатьох століть. За цей період наш народ отримав 

великого досвіду виховання. Проблема формування національно-патріотичних 

почуттів глибоко досліджувалась у філософському аспекті (В. Арешонков,                      

О. Бандура, Т. Василевська, Т. Герасимів, О. Копиленко, В. Кремень,                      

Ю. Римаренко, С. Сливка, І. Смагін та ін.) [38, с. 3]. Вихованню у дітей і молоді 

патріотизму надавали першочергового значення класики зарубіжної                        

(Я. Коменський, Й. Песталоцці, А. Дістервег та ін.) і вітчизняної педагогіки           

(П. Юркевич, Г. Сковорода, Т. Шевченко, О. Духнович, К. Ушинський,                    

Х. Алчевська, С. Русова, Б. Грінченко, М. Драгоманов, Г. Ващенко, І. Огієнко,        

А. Макаренко, В. Сухомлинський та ін.), які у своїх працях розкривали підвалини 

патріотичного виховання – ідеї народності, гуманізму, людяності, пропагували ідею 

виховання свідомого громадянина-патріота своєї Батьківщини. 

Проблему формування в учнів патріотичних почуттів, національної 

самосвідомості розглядали українські дослідники І. Бех, Т. Бондаренко, В. Борисов, 

О. Вишневський, Т. Гавлітіна, В. Кузь, Р. Петронговський, Ю. Руденко,                             

М. Сметанський, М. Стельмахович, О. Сухомлинська, Б. Ступарик, О. Стьопіна,           
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К. Чорна. Психологічні аспекти етносвідомості вивчали І. Бех, М. Боришевський,      

П. Ігнатенко, О. Киричук, В. Павленко, С. Таглін, О. Хрущ. 

Патріотичне виховання молодших школярів завжди було одним із 

пріоритетних завдань сучасної початкової школи, адже дитинство – це найкращий 

вік для прищеплювання почуття любові до Батьківщини. Крім того, в Україні в 

різні історичні періоди перед школою, сім’єю і суспільством поставало одне з 

головних завдань – виховати справжнього патріота України. 

На думку Р. Петронговського [61], патріотизм, як інтегральне особистісне 

новоутворення дітей та молоді (за своєю природою), є досить складним і по-

різному має формуватися в дитячому, підлітковому та юнацькому віці. Для 

дитячого віку найбільш характерним є розвиток патріотичних почуттів, оскільки 

дитячі враження є досить яскравими і глибокими. В Національній програмі 

виховання дітей та учнівської молоді в Україні зазначається, що з метою 

формування ціннісного ставлення особистості до суспільства і держави в 

«молодшому шкільному віці важливо формувати здатність дитини пізнавати себе 

як члена сім'ї; родини, дитячого угрупування; як учня, жителя міста чи села; 

виховувати у неї любов до рідного дому, школи, вулиці, своєї країни, її природи, 

рідного слова, побуту, традицій». В освітньому середовищі у молодших школярів 

потрібно виховувати такі патріотичні почуття як почуття належності до своєї 

держави та її народу; почуття гордості за успіхи держави, біль за невдачі; повага до 

історії, культури, традицій, вірувань, менталітету; захоплення героїчними 

подвигами минулого та сучасності; любов до рідної природи; шанування рідної 

мови, традицій, звичаїв, обрядів рідної країни; почуття національної гідності. Крім 

того, гуманістично-моральна складова патріотичного виховання молодших 

школярів (виховання доброти і співпереживання до людей і всього живого; 

любові до членів своєї родини, ближнього оточення, однолітків, школи, народу, 

країни та ін.) сьогодні набуває особливого значення і потребує подальшої 

практичної реалізації через різні форми роботи в освітньому процесі початкової 

школи. 

З огляду на це виникає гостра потреба у розробці ефективних шляхів 

здійснення патріотичного виховання молодших школярів засобами інноваційних 
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технологій навчання. А тому актуальність даної проблеми та недостатня її 

розробленість зумовили вибір теми нашого дослідження: «Патріотичне виховання 

молодших школярів засобами інноваційних технологій навчання». 

Об’єкт дослідження: процес патріотичного виховання молодших школярів. 

Предмет дослідження: шляхи патріотичного виховання молодших школярів 

засобами інноваційних технологій навчання. 

Мета дослідження: теоретично обґрунтувати і практично перевірити 

ефективність запропонованих шляхів патріотичного виховання молодших школярів 

засобами інноваційних технологій. 

Гіпотеза дослідження: рівень патріотичної вихованості молодших школярів 

значно підвищиться за таких педагогічних умов: наповнення національно-

патріотичним змістом освітнього процесу початкової школи; забезпечення 

патріотичної спрямованості позакласної виховної роботи з молодшими школярами; 

впровадження в освітній процес початкової школи інноваційних технологій з 

метою створення можливості для формування в учнів громадянсько-активних 

якостей та соціально значущої поведінки; поетапного формування патріотичної 

вихованості молодших школярів; забезпечення взаємозв’язку школи і сім’ї щодо 

здійснення патріотичного виховання молодших школярів. 

У відповідності до поставленої мети та гіпотези визначено такі завдання 

дослідження: 

1. На основі аналізу психолого-педагогічної та методичної літератури здійснити 

дефінітивну характеристику понять «патріотичне виховання особистості» і 

«патріотична вихованість молодших школярів»; 

2. Дослідити історико-педагогічний аспект проблеми розвитку патріотичних 

почуттів особистості; 

3. Розробити організаційно-педагогічну модель формування патріотичної 

вихованості учнів початкових класів; 

4. Визначити, теоретично обґрунтувати шляхи патріотичного виховання 

молодших школярів і практично перевірити їхню ефективність. 

Методи дослідження. У процесі дослідження нами були використані такі 

методи: теоретичні: метод аналізу, порівняння, узагальнення наукових даних з 



6 
 

психолого-педагогічних джерел, навчальних програм для 3-х класів, навчально-

методичних посібників з метою визначення мети, змісту, методів, форм, шляхів 

патріотичного виховання молодших школярів; моделювання; емпіричні: 

анкетування, бесіди, інтерв’ювання, аналіз продуктів дитячої творчості (малюнків, 

творів), педагогічний експеримент (констатувальний, формувальний, підсумковий 

етапи), методи цілеспрямованого спостереження за діяльністю учителів та учнів; 

статистичні: методи математичної обробки експериментальних даних, для 

визначення ефективності запропонованих шляхів формування патріотичного 

виховання молодших школярів засобами інноваційних технологій навчання. 

Наукова новизна полягає у тому, що визначено критерії, показники та рівні 

сформованості патріотичної вихованості молодших школярів; обґрунтовано і 

реалізовано в освітньому процесі початкової школи організаційно-педагогічну 

модель формування патріотичної вихованості молодших школярів. 

Практичне значення одержаних результатів полягає у розробці та 

впровадженні шляхів патріотичного виховання молодших школярів засобами 

інноваційних технологій навчання. Результати даного дослідження можуть бути 

використані викладачами ЗВО у процесі викладання методик початкової освіти та 

«Методики виховної роботи»; учителями початкових класів, здобувачами вищої 

освіти за спеціальністю 013 Початкова освіта під час проходження виробничої 

практики у початковій школі.  

Апробація результатів дослідження. Результати дипломного дослідження 

апробувалися у рамках ІV Всеукраїнського музичного конкурсу «Music UniFest – 2021» 

науково-практична конференція «Роль і місце мистецької педагогіки у формуванні 

сучасної особистості» (м. Кам’янець-Подільський), тема доповіді «Формування 

системи патріотичного виховання в умовах сучасної школи»; на регіональній 

студентській науково-практичній інтернет-конференції «Інноваційні технології в 

Україні : теорія та практика» (м. Умань), тема доповіді «Формування базових якостей 

патріотичної вихованості молодших школярів у процесі застосування інноваційних 

технологій навчання»; на науковій конференції студентів і магістрантів за 

підсумками НДР у 2020-2021 навчальному році (м. Кам’янець-Подільський), тема 

доповіді «Педагогічні умови формування патріотичної вихованості молодших 
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школярів»), а також у навчально-виховному комплексі № 3 (м. Кам’янець-

Подільській).    

Структура та обсяг дослідження. Дослідження складається зi вступу, трьох 

розділів, висновків, списку використаних джерел та додатків.  
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ВИСНОВКИ 

Проведене нами дослідження дозволило зробити такі висновки: 

1. Патріотичне виховання молодших школярів завжди було в полі зору 

досліджень філософів, педагогів, науковців і учителів-практиків. Воно є одним із 

пріоритетних напрямів виховання підростаючого покоління, а молодший шкільний вік 

вважають сензитивним періодом для розвитку у дітей патріотичних почуттів, які 

поступово формуються, починаючи з любові до своїх батьків, своєї родини, 

товаришів, вчителя, школи, рідної природи, Батьківщини, українського народу, а 

потім і до усього людства в цілому. 

2. З метою визначення дійсного стану патріотичного виховання молодших 

школярів нами було проведено експериментальне дослідження, у ході якого були 

визначені критерії, показники і рівні патріотичної вихованості учнів початкових класів. 

Проведений констатувальний етап дослідження засвідчив, що близько 75% молодших 

школярів мають середній і низький рівні сформованості патріотичної вихованості. 

3. З огляду на це нами були визначені педагогічні умови формування 

патріотичної вихованості молодших школярів: наповнення національно-патріотичним 

змістом освітнього процесу початкової школи; забезпечення патріотичної спрямованості 

позакласної виховної роботи з молодшими школярами; впровадження в освітній процес 

початкової школи інноваційних технологій з метою створення можливості для 

формування в учнів громадянсько-активних якостей та соціально значущої поведінки; 

поетапне формування патріотичної вихованості молодших школярів; забезпечення 

взаємозв’язку школи і сім’ї щодо здійснення патріотичного виховання молодших 

школярів. Дані умови стали підґрунтям для створення моделі формування патріотичної 

вихованості молодших школярів, яка передбачала реалізацію під час проведення 

формувального етапу експерименту таких шляхів: формування основ патріотизму в 

учнів засобами навчальних дисциплін початкової; формування базових якостей 

патріотичної вихованості молодших школярів у процесі позакласної роботи; 

використання засобів інноваційних технологій, зокрема проектної технології у процесі 

патріотичного виховання молодших школярів; впровадження інноваційних технологій в 

освітній процес початкової школи, зокрема ІКТ, зокрема створення і використання Web-

квестів, блогів патріотичного спрямування. 
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4. Результати підсумкового етапу експерименту засвідчили позитивну динаміку в 

ЕГ та ефективність запропонованих шляхів, які сприяють вихованню в учнів поваги та 

любові до своєї Батьківщини, свого народу, до його одвічних моральних і духовних 

цінностей, пробудженню національних почуттів, формуванню патріотичної 

вихованості в молодших школярів. 

 Усе це підтверджує, що запропонована модель патріотичного виховання 

молодших школярів засобами інноваційних технологій навчання забезпечує 

гармонійність та педагогічну виваженість освітнього процесу на методологічному, 

теоретичному і методичному рівнях. 

Проведене нами дослідження не вичерпує всіх аспектів означеної теми. 

Подальших розвідок потребує проблема формування патріотичної вихованості 

школярів у процесі вивчення кожного з навчальних предметів початкової школи. 
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